

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

**НЕОБХОДИМОСТЬ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ТЕРРИТОРИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

Работу выполнил Емцева В. А. Емцева
(инициалы, фамилия)

Подпись

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 2 ОФО

Направление подготовки 38.03.04 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель Кочурина Р. А. Кочурина
ст.преподаватель Кочурина Р. А. Кочурина
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Нормоконтролер Кочурина Р. А. Кочурина
ст.преподаватель Кочурина Р. А. Кочурина
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Краснодар 2015

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	2
1 Теоретические основы обеспечения экономической безопасности муниципального образования.....	6
1.1 Сущность экономической безопасности муниципального образования.....	6
1.2 Критерии и показатели оценки уровня экономической безопасности.....	12
2 Оценка уровня экономической безопасности муниципального образования город Армавир.....	20
2.1 Характеристика социально-экономического развития муниципального образования г.Армавир.....	20
2.2 Направления укрепления экономической безопасности муниципального образования город Армавира.....	24
Заключение.....	31
Список использованных источников.....	34

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной научной работы продиктована следующими важнейшими обстоятельствами. В быстроменяющихся условиях современной экономики способность обеспечить безопасность страны от воздействия внутренних и внешних угроз определяет уровень ее конкурентоспособности и динамику социально-экономического развития. Глобальные кризисные явления в производственной, продовольственной, энергетической, финансовой и иных сферах заставляют уделять особое внимание такому понятию, как экономическая безопасность. Сегодня она рассматривается, в основном, с позиций национальной экономики, в то время как, региональная составляющая изучена недостаточно полно.

Безопасность на уровне муниципалитета имеет четко выраженную специфику. Это связано с совокупностью различных уникальных условий: географическим положением, климатом, степенью обеспеченности природными ресурсами, численностью населения, развитостью инфраструктуры и пр.

Выявление и нейтрализация угроз и кризисных ситуаций на уровне муниципального образования может существенно снизить степень риска возникновения глобальных угроз национальной безопасности. Существующие стратегии повышения экономической безопасности регионов, муниципальных образований нуждаются в новых методах, механизмах и инструментах адекватных современным экономическим условиям.

Цель курсовой работы – исследование экономической безопасности муниципального образования.

Для достижения поставленной цели в работе сформулированы и последовательно решены следующие задачи:

- 1) раскрыть понятие экономической безопасности муниципального образования и факторы, ее формирующие;
- 2) охарактеризовать систему экономической безопасности муниципального образования;

- 3) рассмотреть критерии и показатели уровня экономической безопасности муниципального образования;
- 4) проанализировать уровень и разработать направления укрепления экономической безопасности муниципального образования г.Армавир;
- 5) дать общую характеристику обеспечения экономической безопасности муниципального образования.

Объект исследования – муниципальное образование г.Армавир.

Предмет – современный уровень, факторы и перспективы обеспечения экономической безопасности муниципального образования г.Армавир.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав основного текста, заключения, списка использованных источников.

1 Теоретические основы обеспечения экономической безопасности муниципального образования

1.1 Сущность экономической безопасности муниципального образования

Развитие экономики под воздействием рыночных механизмов выделило в качестве самостоятельной функцию государства по защите экономической безопасности. Такая необходимость вызвана тем, что рыночные механизмы не способны выполнять данную функцию. Обычно экономические интересы хозяйствующих субъектов не противоречат национальным интересам. Однако такие противоречия часто могут возникать. Например, рыночные механизмы делают выгодным развитие экологически вредных производств, а государство заинтересовано сдерживать их развитие.

Федеральный уровень власти может обеспечить лишь защиту от наиболее важных и крупных угроз. Население же в своей повседневной жизни сталкивается со значительно большим спектром угроз, многие из которых носят локальный характер.

Выявление подобных местных проблем наиболее эффективно осуществляется местными органами власти как наиболее приближенными к населению. В то же время предупреждать и ликвидировать последствия возникших локальных угроз наиболее эффективно могут органы государственной власти субъектов Федерации .

Объектами экономической безопасности региона являются территория субъекта Федерации, население и все относящееся к экономике, расположенное на данной территории (участке земной поверхности, имеющем отдельные границы и пространственный базис деятельности, включающий производственные фонды, инфраструктуру, и который рассматривается как среда жизнедеятельности населения, совокупность ресурсов развития).

Объектом исследования экономической безопасности на региональном уровне является кругооборот расходов и доходов, товаров, услуг и ресурсов на основе различных форм собственности. Основанием для оценки угроз и ущербов от воздействия угроз как приемлемых или неприемлемых являются критерии экономической безопасности, которые могут быть качественными или количественными. Критерии выражаются показателями экономической безопасности. Таким образом, сущность экономической безопасности реализуется в системе ее критериев и показателей [1].

Учитывая особенности проблем обеспечения экономической безопасности региона, необходимо выработать особую систему параметров, учитывающих специфику конкретной территории. Существующие системы показателей оценки экономической безопасности ориентированы преимущественно на федеральный уровень власти. Однако, учитывая важность и специфические особенности региональных проблем, представляется необходимой специальная проработка проблем показателей безопасности для регионов. Целями применения подобной методики являются:

- оценка кризисных ситуаций и угрозы их возникновения в социально-экономической сфере региона;
- оценка влияния местных кризисных ситуаций на национальную безопасность субъекта Федерации и России в целом;
- разработка и обоснование программно-целевых мероприятий по обеспечению экономической безопасности.

Основные требования к системе социально-экономических показателей региона:

- система социально-экономических показателей региона должна быть взаимоувязана с общей схемой анализа и показателей, использующихся на федеральном и отраслевом уровнях;

- показатели региональной безопасности должны быть совместимы с действующей в стране системой учета, статистики и прогнозирования;
- система социально-экономических показателей должна отвечать перечню основных угроз экономической безопасности региона;
- перечень социально-экономических показателей, используемых для анализа, должен быть минимален, легко доступен и допускать простую интерпретацию;
- результаты анализа должны допускать простую и наглядную проверку на непротиворечивость существующему положению;
- социально-экономические показатели должны относиться к одному временному периоду, описывая своего рода срезы социально-экономической ситуации;
- показатели должны допускать возможность осуществлять регулярный мониторинг и прогнозирование факторов, влияющих на уровень угроз безопасности региона.

Анализ положения в регионе должен опираться на набор индикаторов экономической безопасности, который позволит выявить и оценить грядущие угрозы, а также реализовать необходимый комплекс программно-целевых мер по снижению уровня угроз. Для своевременного выявления угроз целесообразно создать перечень показателей, информацию по которым должны предоставлять муниципальные образования. На основе информации, полученной от местных органов власти после ее проверки на соответствие критериям экономической безопасности, можно принимать обоснованные решения о минимизации тех или иных угроз.

Критерий экономической безопасности – оценка состояния экономики с точки зрения важнейших процессов, отражающих сущность экономической безопасности. Критерий не может приниматься как прямое руководство к действию. Требуется гибкий подход к его корректировке и реализации в соответствии с периодической перестройкой ресурсно-производственного потенциала, созданием новых хозяйственных рычагов, структур управления [2].